T.P. 3 : ONDES ULTRASONORES

Objectifs :

· Mesurer la longueur d’onde des ultrasons
· Mettre en évidence la directivité des ultrasons
· Etudier le phénomène de diffraction par une fente
I. Mesure de la longueur d’onde

I.1. Mode opératoire

Relier la source (émetteur) à l’alimentation et visualiser sa tension sur la voie A de l’oscilloscope

Placer un récepteur dans l’axe et en face de l’émetteur et visualiser sa tension sur la voie B de l’oscilloscope

Déplacer le récepteur de façon à ce que les deux courbes soient en phase

Eloigner le récepteur d’une distance d et noter les valeurs de d pour lesquelles les deux courbes se retrouvent en phase

I.2. Exploitation

Mesurer la période temporelle de l’onde ultrasonore et en déduire sa fréquence

Mesurer la longueur d’onde

Rappeler la définition de la longueur d’onde et en déduire la célérité de l’onde ultrasonore dans l’air

Comparer la célérité des ultrasons dans l’air à celle du son

II. Directivité des ultrasons

II.1.Mode opératoire

Placer l’émetteur au centre du cercle gradué face à la graduation 0°

Placer le récepteur face à la source sur le grand cercle à la graduation 0°

Mesurer tous les 10°, la double amplitude 2U du signal détecté par le récepteur.

Comme le dispositif expérimental possède un axe de symétrie, les valeurs 2U trouvées dans l’intervalle [0° ;+70°] seront reportées dans l’intervalle [0° ;-70°]  

	Recopier et compléter le tableau

Θ  en °
	+ou-70
	+ou- 60
	+ou- 50
	+ou- 40
	+ou- 30
	+ou- 20
	+ou- 10
	0

	2U en V
	
	
	
	
	
	
	
	


II.2. Exploitation

Tracer la courbe 2U = f (θ ) sur une feuille de papier millimétré. Echelles : 1cm pour 0,25 V et 1 cm pour 10°

Pour quelles valeurs de θ l’amplitude a-t-elle diminué de moitié ?

Y-a-t-il une direction privilégiée de propagation ? Conclure sur la directivité des US.
III. Diffraction par une fente

II.1.Mode opératoire

Réaliser une fente de largeur environ 5 mm à l’aide de deux écrans en métal. La placer au centre du cercle gradué

Placer la source derrière la fente, en appui sur la fente

Placer le récepteur devant la fente, face à la source, sur le cercle , à la graduation 0°

Mesurer tous les 10°, la double amplitude 2U du signal détecté par le récepteur.

Comme le dispositif expérimental possède un axe de symétrie, les valeurs 2U trouvées dans l’intervalle [0° ;+70( seront reportées dans l’intervalle [0° ;-70°]  

Recopier et compléter le tableau

	Θ  en °
	+ou- 70
	+ou- 60
	+ou-50
	+ou- 40
	+ou- 30
	+ou- 20
	+ou- 10
	0

	2U en V
	
	
	
	
	
	
	
	


II.2. Exploitation

Tracer la courbe 2U = f (θ ) sur le même graphique que précédemment avec les même échelles.

Pourquoi l’amplitude à 0° est-elle amortie ?

Pour quelles valeurs de θ l’amplitude a-t-elle diminué de moitié ?

Quel est le phénomène observé ?
IV. Influence de la largeur de la fente

II.1.Mode opératoire

Déterminer pour différentes largeurs de fente a les valeurs de θ pour lesquelles l’amplitude a diminué de moitié

Compléter le tableau
	a en mm
	5
	10
	20
	50

	Θ en °
	
	
	
	


II.2. Exploitation

Quelle est l’influence de la largeur de la fente sur  le phénomène de diffraction ?
Pourquoi affirme-t-on que le phénomène de diffraction devient important lorsque a est de l’ordre ou inférieure à la longueur d’onde ?





























































